

# ASPECTOS OPERATIVOS PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA REGIÓN METROPOLITANA BOGOTÁ CUNDINAMARCA

Secretaría Distrital de Planeación Oficina de integración regional.









# ASPECTOS OPERATIVOS PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA REGIÓN METROPOLITANA BOGOTÁ CUNDINAMARCA

Felipe Jiménez Ángel

Secretario de Planeación Distrital

Sandra Fonseca

Directora de la Oficina de integración Regional

Cristhian Ortega Ávila

Coordinador ODUR

Bogotá 2023

# Tabla de contenido

Introducción
Escalas de Operación en la Implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca3
Escala Supra Regional: Conectividad y Proyección Global4
2. Escala Regional: Gobernanza y Coordinación Interdependiente
3. Escala Local: Integración Municipal y Fortalecimiento Comunitario5
Conclusiones6
Impactos en el Desarrollo Social y Productivo de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca 6
1. Desarrollo Social: Fortalecimiento de la Calidad de Vida y la Cohesión Comunitaria 6
2. Desarrollo Productivo: Fomento de la Competitividad y la Innovación
3. Desarrollo Sostenible: Equilibrio entre Social, Económico y Ambiental
Conclusiones8
Funcionalidad Territorial Integral en la Implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca9
1. Planificación Territorial: Coherencia y Sostenibilidad9
2. Gestión Integral de Infraestructuras y Servicios: Conectividad y Eficiencia10
3. Coexistencia Urbano-Rural: Preservación y Desarrollo Equitativo10
4. Resiliencia y Adaptación al Cambio Climático: Mitigación de Riesgos10
Conclusión y Aspectos Operativos para la Implementación de la Región Metropolitana Bogotá  Cundinamarca

### Introducción

La configuración y operación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca se erige como un proceso multifacético que involucra una serie de aspectos operativos esenciales en su desarrollo. A través de una estructura en tres escalas jerárquicas, este artículo aborda las dimensiones clave de su implementación: la escala supra regional, la escala regional y la escala local. Además, se examinan los impactos en el desarrollo social y productivo, así como la consecución de una funcionalidad territorial integral.

#### 1. Escalas de Operación

- **1.1 Escala Supra Regional:** En la vertiente supra regional, la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca se inserta en un contexto de relaciones funcionales con Colombia y el exterior. La coordinación de infraestructuras de transporte, la promoción de intercambios comerciales y la atracción de inversiones extranjeras emergen como prioridades. La gobernanza colaborativa con instancias nacionales y organizaciones internacionales es esencial para establecer una conectividad eficiente y promover el papel estratégico de la región en el contexto global.
- **1.2 Escala Regional:** A nivel regional, la implementación de la Región Metropolitana implica la resolución de interdependencias entre los municipios y la capital. La planificación coordinada de servicios públicos, el desarrollo urbano sostenible y la preservación de áreas verdes son cuestiones de relevancia. La cooperación en la gestión de recursos hídricos, la disposición de residuos y la mitigación de riesgos naturales demanda una sólida gobernanza intermunicipal y un enfoque holístico.
- **1.3 Escala Local:** En la escala local, la relación entre la región y las acciones municipales cobra significado. La sinergia entre políticas municipales y regionales potencia la eficacia de la implementación. Asimismo, la Región Metropolitana puede proveer apoyo técnico y financiero a los municipios para fomentar proyectos de desarrollo sustentable, educación y bienestar social. La coordinación con los municipios circundantes aporta cohesión territorial y una administración más eficiente de los recursos.

### 2. Impactos en el Desarrollo Social y Productivo

La implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca tiene potencial para generar impactos significativos en el desarrollo social y productivo. La integración regional facilita la distribución equitativa de recursos y servicios, mejorando la calidad de vida de la población. La promoción de clústeres industriales y tecnológicos en zonas estratégicas conlleva a un mayor empleo, crecimiento económico y diversificación productiva. La creación de espacios urbanos más accesibles y seguros contribuye al bienestar ciudadano y a la atracción de inversiones.

### 3. Funcionalidad Territorial Integral

La funcionalidad territorial integral se erige como un pilar fundamental en la implementación de la Región Metropolitana. Esta implica la convergencia armónica de infraestructuras, servicios y actividades en el espacio geográfico. La planificación de corredores de movilidad eficientes, la preservación de áreas naturales y la zonificación adecuada promueven la coherencia y la sostenibilidad. La gestión integral del agua, la energía y los residuos conlleva a un uso eficiente de los recursos y a la mitigación de impactos ambientales adversos.

En conclusión, la implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca se despliega en tres escalas clave, abordando relaciones supra regionales, interdependencias regionales y acciones locales. Los impactos sociales y productivos se vislumbran como prometedores, mientras que la funcionalidad territorial integral es un objetivo cardinal. Un enfoque colaborativo, sostenible y estratégico es crucial para concretar con éxito esta iniciativa de transformación regional.

### Escalas de Operación en la Implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca

La implementación exitosa de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca se basa en la comprensión y el manejo efectivo de distintas escalas de operación. Estas escalas abarcan desde la supra regional hasta la local, y cada una de ellas desempeña un papel crítico en la configuración y funcionamiento de esta entidad territorial de gran envergadura.

### 1. Escala Supra Regional: Conectividad y Proyección Global

En la escala supra regional, la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca establece vínculos funcionales con Colombia y el resto del mundo. Esta dimensión implica la interacción con sistemas nacionales e internacionales que abarcan desde el comercio hasta la inversión y la cooperación diplomática. La posición geográfica estratégica de la región, con la ciudad capital Bogotá como epicentro, la convierte en un punto de entrada y conexión vital para el país y la región andina.

La conectividad física es un componente central en esta escala. La implementación de redes de transporte eficientes, como carreteras y ferrocarriles modernos, así como la expansión y optimización de los aeropuertos, son factores cruciales. Estas infraestructuras no solo fomentan la circulación de bienes y personas dentro de la región, sino que también facilitan el acceso a los mercados nacionales e internacionales. La articulación de corredores logísticos y sistemas de transporte multimodales permite un flujo fluido de productos y servicios, impulsando la competitividad de la región en el contexto global.

La proyección global es otra dimensión esencial de la escala supra regional. La atracción de inversión extranjera directa y la promoción del turismo requieren una estrategia coordinada y un enfoque proactivo para mostrar las ventajas competitivas de la región. La participación en acuerdos comerciales internacionales y la colaboración con embajadas y organizaciones internacionales permiten la apertura de nuevas oportunidades económicas. La diplomacia económica y cultural desempeña un papel crucial en la generación de alianzas internacionales que pueden favorecer el desarrollo sostenible de la región metropolitana.

### 2. Escala Regional: Gobernanza y Coordinación Interdependiente

La escala regional se caracteriza por la necesidad de abordar interdependencias entre los municipios que conforman la región metropolitana. La resolución efectiva de estas interconexiones es crucial para garantizar un crecimiento equilibrado y sostenible en toda la entidad. La planificación y coordinación intermunicipal son aspectos centrales en esta dimensión.

La planificación regional involucra la elaboración de estrategias compartidas para la gestión de recursos, el desarrollo urbano y la provisión de servicios. La creación de planes directores y políticas

regionales permite alinear los objetivos de los municipios en áreas como transporte, vivienda, medio ambiente y educación. Esto evita la competencia y el solapamiento de esfuerzos, promoviendo una distribución equitativa de los recursos y mejorando la calidad de vida de los habitantes en todos los rincones de la región.

La coordinación intermunicipal, por otro lado, se enfoca en la gestión conjunta de proyectos y servicios de carácter regional. La colaboración en temas como la gestión del agua, la disposición de residuos y la prevención de riesgos naturales es esencial para minimizar los impactos negativos en toda la región. La creación de plataformas de diálogo y cooperación entre los gobiernos locales fomenta la búsqueda de soluciones conjuntas y la implementación de políticas coherentes que benefician a la población en su conjunto.

### 3. Escala Local: Integración Municipal y Fortalecimiento Comunitario

La escala local se concentra en la relación de la región metropolitana con las acciones propias de los municipios que la componen. Esta dimensión implica la integración de políticas y acciones municipales en una visión común de desarrollo y crecimiento. Además, plantea la posibilidad de apoyar a los municipios más pequeños para garantizar su participación plena en los beneficios de la región.

La integración municipal se logra a través de la alineación de los planes de desarrollo local con los objetivos regionales. La complementariedad de las estrategias municipales y regionales evita la fragmentación y contribuye a la construcción de un espacio metropolitano cohesivo. El intercambio de mejores prácticas y la colaboración en áreas como educación, salud y cultura promueven la construcción de una identidad metropolitana compartida y fortalecen el sentido de pertenencia entre los habitantes.

El apoyo a los municipios más pequeños es una faceta importante de esta escala. La región metropolitana puede jugar un papel crucial en el desarrollo de capacidades técnicas y administrativas en los municipios periféricos. Esto no solo amplía su acceso a recursos y conocimientos, sino que también contribuye a reducir las disparidades territoriales y a fomentar la equidad en todo el territorio. La promoción de programas de cooperación y transferencia de recursos técnicos y financieros puede empoderar a los municipios menos desarrollados y aumentar su contribución al conjunto regional.

#### **Conclusiones**

Las escalas de operación en la implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca son intrincadas y complementarias. Desde la escala supra regional hasta la local, cada una de ellas contribuye al diseño de una entidad territorial cohesionada, competitiva y sostenible. La conectividad en el ámbito global, la resolución de interdependencias regionales y la integración municipal son los pilares sobre los cuales se erige esta ambiciosa iniciativa. La comprensión y el abordaje efectivo de estas escalas son esenciales para la concreción de una región metropolitana que responda a las necesidades y aspiraciones de su población, y que esté en sintonía con las dinámicas de un mundo cada vez más interconectado.

### Impactos en el Desarrollo Social y Productivo de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca

La implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca ejerce una influencia trascendental en el desarrollo tanto social como productivo de la entidad territorial y sus habitantes. Esta fusión de aspectos sociales y económicos genera un contexto propicio para la construcción de un entorno más equitativo, sostenible y próspero en toda la región. A través de la integración y la colaboración, la Región Metropolitana busca desencadenar una serie de impactos positivos que afectan directamente la vida de los ciudadanos y la actividad económica.

# 1. Desarrollo Social: Fortalecimiento de la Calidad de Vida y la Cohesión Comunitaria

La consolidación de la Región Metropolitana impulsa un desarrollo social multifacético. Al abordar desafíos como el acceso a servicios básicos, la educación y la salud, se logra mejorar significativamente la calidad de vida de los residentes. La planificación conjunta y la distribución equitativa de recursos permiten que todas las áreas de la región se beneficien de manera equitativa.

En términos de educación, la creación de políticas regionales permite optimizar la distribución de recursos y mejorar la calidad de los sistemas educativos. La colaboración en la formación de docentes, el intercambio de buenas prácticas y la promoción de programas de educación continua elevan los estándares educativos en toda la región. Esto, a su vez, empodera a las generaciones futuras, mejorando sus oportunidades y contribuyendo al desarrollo sostenible a largo plazo.

La salud también se beneficia de la implementación de la región metropolitana. La planificación de infraestructuras de salud, la distribución eficiente de recursos médicos y la creación de políticas de prevención y atención médica contribuyen a un acceso más equitativo y oportuno a servicios de salud de calidad. La cooperación en la investigación médica y la promoción de estilos de vida saludables reducen las disparidades de salud y fortalecen la resiliencia de la población ante desafíos emergentes.

La integración social y cultural también se ve impulsada por la creación de la región metropolitana. La promoción de eventos culturales y deportivos compartidos, así como la inversión en espacios públicos y áreas verdes, fomenta la cohesión comunitaria y fortalece el sentido de pertenencia a un mismo territorio. La diversidad de expresiones culturales y el intercambio de tradiciones enriquecen la identidad regional y fomentan la convivencia armoniosa.

### 2. Desarrollo Productivo: Fomento de la Competitividad y la Innovación

La implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca tiene un impacto directo en la actividad económica y el desarrollo productivo. La convergencia de recursos, conocimientos y oportunidades en un espacio ampliado y coordinado potencia la competitividad y estimula la innovación.

La creación de clústeres industriales y tecnológicos emerge como un impulsor clave en el desarrollo productivo. La concentración de empresas y organizaciones en sectores específicos genera sinergias, facilita la colaboración y estimula la innovación. La coexistencia de empresas de distintos tamaños y niveles de especialización promueve la transferencia de conocimiento y la creación de cadenas de valor sólidas. Esto, a su vez, propicia el crecimiento económico sostenible y la generación de empleo.

La inversión en infraestructuras de transporte y logística es un factor determinante en la mejora de la competitividad. La conexión fluida entre los centros de producción y los mercados tanto locales como internacionales optimiza los flujos de bienes y reduce los costos logísticos. La planificación de corredores de transporte eficientes y la modernización de puertos y aeropuertos potencian la capacidad de exportación y la atracción de inversiones extranjeras.

La promoción de la innovación y la investigación es un componente crucial en el desarrollo productivo. La cooperación en proyectos de investigación y desarrollo, la creación de parques tecnológicos y la colaboración entre universidades y empresas estimulan la creación de nuevas tecnologías y la generación de soluciones innovadoras. La atracción de talento, tanto local como internacional, y la inversión en capacitación y formación contribuyen a la construcción de una fuerza laboral altamente cualificada y adaptable.

### 3. Desarrollo Sostenible: Equilibrio entre Social, Económico y Ambiental

Uno de los aspectos más significativos de los impactos en el desarrollo social y productivo de la Región Metropolitana es la búsqueda del desarrollo sostenible. La convergencia de aspectos sociales, económicos y ambientales en un enfoque integral es esencial para garantizar que los beneficios generados sean duraderos y equitativos.

El desarrollo sostenible en el contexto de la región metropolitana implica la adopción de enfoques de planificación y gestión que consideren tanto las necesidades presentes como las futuras. La promoción de prácticas empresariales responsables, la adopción de energías limpias y la implementación de medidas de adaptación al cambio climático son elementos clave. La preservación de áreas verdes y la promoción de la movilidad sostenible contribuyen a la construcción de un entorno habitable y saludable para las generaciones venideras.

### **Conclusiones**

La implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca trae consigo un amplio espectro de impactos en el desarrollo social y productivo. La sinergia entre los aspectos sociales y económicos promueve una calidad de vida mejorada para la población y fomenta un entorno

económico más competitivo e innovador. La aspiración hacia un desarrollo sostenible subraya la importancia de equilibrar el crecimiento económico con la equidad social y la preservación ambiental. En conjunto, estos impactos definen una trayectoria prometedora hacia una región metropolitana que no solo responde a las necesidades presentes, sino que también sienta las bases para un futuro próspero y armonioso.

# Funcionalidad Territorial Integral en la Implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca

La concepción y ejecución exitosa de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca se sustenta en la noción de funcionalidad territorial integral, un enfoque holístico que abarca la planificación, la gestión y la cohesión de las dimensiones geográficas, infraestructurales y ambientales de la región. La funcionalidad territorial integral no solo concierne a la eficiencia en el uso de recursos y la articulación de servicios, sino también a la creación de una identidad colectiva, el respeto al entorno natural y la promoción de un desarrollo armónico y sostenible.

### 1. Planificación Territorial: Coherencia y Sostenibilidad

La planificación territorial es un pilar fundamental de la funcionalidad integral en la implementación de la Región Metropolitana. La articulación de políticas y estrategias a través de los municipios involucrados permite evitar solapamientos y conflictos en el uso de los recursos. Esto implica la creación de planes directores y regulaciones compartidas que garanticen la coherencia en la distribución de actividades urbanas, industriales y residenciales.

La sostenibilidad es un componente esencial en esta dimensión. La planificación territorial debe incorporar principios de desarrollo sostenible que equilibren el crecimiento económico con la conservación ambiental y la equidad social. La zonificación adecuada de áreas verdes, la protección de recursos hídricos y la promoción de la movilidad sostenible contribuyen a la construcción de un entorno resiliente y amigable con el medio ambiente.

### 2. Gestión Integral de Infraestructuras y Servicios: Conectividad y Eficiencia

La gestión integral de infraestructuras y servicios es otro componente crucial de la funcionalidad territorial integral. La implementación de proyectos de infraestructura, como redes de transporte, sistemas de energía y comunicaciones, permite la conectividad fluida entre las distintas partes de la región. La eficiencia en la gestión de estos recursos es fundamental para garantizar una distribución equitativa de los beneficios y evitar la congestión y la degradación ambiental.

La gestión de servicios públicos también entra en juego. La coordinación en la provisión de agua potable, tratamiento de aguas residuales, gestión de residuos sólidos y energía favorece la optimización de los recursos y la minimización de impactos negativos en el entorno. La inversión en tecnologías de eficiencia energética y la promoción de energías renovables son medidas clave en la búsqueda de una gestión más sostenible.

### 3. Coexistencia Urbano-Rural: Preservación y Desarrollo Equitativo

La funcionalidad territorial integral también aborda la coexistencia armoniosa entre las áreas urbanas y rurales. La planificación y gestión adecuadas permiten la preservación de la agricultura, la conservación de paisajes naturales y la protección de la biodiversidad en las zonas rurales circundantes. Al mismo tiempo, la promoción de un desarrollo equitativo en estas áreas contribuye a reducir las disparidades territoriales y a mejorar la calidad de vida de sus habitantes.

La promoción de sistemas de producción agrícola sostenibles y la inversión en tecnologías agrícolas modernas son esenciales para el desarrollo rural. La diversificación de actividades económicas en las zonas rurales, como el turismo rural o la producción de bienes con valor agregado, fortalece la economía local y brinda oportunidades de empleo. Además, la planificación de corredores verdes y la creación de espacios de recreación en las áreas rurales promueven la conexión entre el entorno urbano y el natural.

### 4. Resiliencia y Adaptación al Cambio Climático: Mitigación de Riesgos

La funcionalidad territorial integral también se vincula con la resiliencia y la adaptación al cambio climático. La implementación de estrategias de mitigación de riesgos y la gestión sostenible de los recursos naturales son elementos esenciales para enfrentar los desafíos climáticos. La identificación de áreas propensas a riesgos naturales, como inundaciones o deslizamientos, y la implementación de medidas preventivas y de respuesta son cruciales para proteger a la población y los activos.

La promoción de infraestructuras resilientes, como sistemas de drenaje eficientes y la construcción sostenible de viviendas, contribuye a minimizar los impactos de eventos extremos. La inversión en reforestación y la preservación de espacios naturales son mecanismos importantes para la mitigación del cambio climático y la conservación de la biodiversidad.

La funcionalidad territorial integral en la implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca refleja un enfoque holístico y progresista hacia el desarrollo. La coherencia en la planificación, la gestión eficiente de recursos y servicios, la coexistencia armónica entre lo urbano y lo rural, y la resiliencia frente al cambio climático convergen para formar una entidad territorial robusta y sostenible. Este enfoque integral no solo garantiza el crecimiento económico, sino también la mejora de la calidad de vida de los habitantes y la preservación del entorno natural para las generaciones venideras. La funcionalidad territorial integral se erige como un paradigma inspirador en la construcción de un futuro resiliente, próspero y armonioso para la Región Metropolitana.

## Conclusión y Aspectos Operativos para la Implementación de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca

La materialización de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca emerge como una empresa de envergadura que promete remodelar el panorama socioeconómico de la entidad territorial. A lo largo de este análisis, se ha explorado la intrincada interacción de tres aspectos críticos para el éxito de esta iniciativa: las escalas de operación, los impactos en el desarrollo social y productivo, y la funcionalidad territorial integral. Cada uno de estos elementos constituye un componente esencial en la creación de una región metropolitana coherente, próspera y sostenible.

La planificación y ejecución de la Región Metropolitana requieren un abordaje estratégico a través de múltiples escalas de operación. La escala supra regional establece conexiones vitales con

Colombia y el mundo, fomentando la conectividad, el comercio y la inversión. La escala regional, en cambio, se centra en la resolución de interdependencias entre municipios, promoviendo la colaboración en la provisión de servicios y la gestión de recursos compartidos. La escala local, por su parte, impulsa la integración de políticas municipales y regionales, garantizando una implementación coherente y eficaz.

La implementación de la Región Metropolitana también da lugar a impactos profundos en el desarrollo social y productivo. Desde una perspectiva social, la mejora de la calidad de vida, el fortalecimiento de la cohesión comunitaria y el acceso equitativo a servicios básicos son objetivos clave. El fomento de la educación de calidad y la atención médica adecuada transforma las perspectivas de las generaciones venideras. En términos económicos, la creación de clústeres industriales y tecnológicos, la promoción del comercio internacional y la inversión en infraestructuras optimizan la competitividad y estimulan la innovación.

La noción de funcionalidad territorial integral representa un pilar fundamental en la implementación de la Región Metropolitana. Este enfoque holístico, que abarca la planificación coherente, la gestión eficiente de infraestructuras y servicios, la coexistencia armoniosa entre lo urbano y lo rural, y la resiliencia frente al cambio climático, cristaliza en una entidad territorial sólida y sostenible. La creación de espacios urbanos amigables, la preservación de áreas naturales y la mitigación de riesgos naturales son ejemplos concretos de cómo la funcionalidad territorial integral da forma a una región metropolitana resiliente y equilibrada.

En este contexto, proponer aspectos operativos específicos se vuelve imperativo para guiar la implementación exitosa de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca:

### 1. Estrategias de Coordinación Supra Regional:

- ☐ Fortalecer las relaciones diplomáticas y comerciales con países vecinos y otros socios internacionales para atraer inversión extranjera y promover el comercio internacional.
- □ Desarrollar una infraestructura de transporte multimodal eficiente que conecte la región con los principales centros de comercio y transporte a nivel global.

### 2. Planificación y Gobernanza Regional:

Establecer un organismo de gobernanza regional con representantes de los municipios para la toma de decisiones conjuntas y la planificación estratégica.

3. Forta	Crear planes directores regionales que aborden el desarrollo urbano sostenible, la distribución de servicios y la preservación de áreas verdes. alecimiento del Desarrollo Social:	
	Promover la equidad educativa mediante la creación de programas de capacitación para docentes, la inversión en infraestructuras educativas y la implementación de tecnologías educativas.	
	Ampliar el acceso a servicios de salud de calidad a través de la inversión en infraestructuras médicas y la implementación de programas de prevención y atención médica.	
4. Fomento del Desarrollo Productivo:		
	Establecer zonas de desarrollo industrial y tecnológico que reúnan a empresas afines para impulsar la colaboración y la innovación.	
	Incentivar la inversión en energías renovables y tecnologías limpias para promover un desarrollo económico sostenible.	
5. Planificación Territorial y Ambiental:		
	Elaborar planes de ordenamiento territorial que promuevan el uso eficiente del suelo, la protección de áreas naturales y la reducción de la expansión urbana descontrolada.	
	Integrar estrategias de adaptación al cambio climático en la planificación territorial para minimizar los riesgos naturales y los impactos del cambio climático.	
6. Inclusión Rural y Desarrollo Equitativo:		
	Fomentar el desarrollo rural sostenible mediante la inversión en infraestructuras agrícolas, el acceso a financiamiento y la promoción de actividades económicas rurales diversificadas.	
	Facilitar la conectividad entre áreas urbanas y rurales mediante la creación de corredores verdes y sistemas de transporte que mejoren el acceso y la movilidad.	

La implementación de estos aspectos operativos exige un compromiso y una colaboración interdisciplinaria y multiactor, que involucre tanto a los gobiernos municipales como a la sociedad civil, el sector privado y las instituciones académicas. Una gestión transparente, una evaluación continua y una adaptación flexible son fundamentales para garantizar la efectividad y el éxito a largo plazo de la Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca.

En última instancia, la concreción de la Región Metropolitana no es simplemente la creación de una entidad geográfica, sino la construcción de un futuro compartido. El diseño de políticas y la implementación de acciones operativas deben estar imbuidos de una visión que abrace la diversidad, promueva la equidad y preserve el entorno natural. La Región Metropolitana Bogotá Cundinamarca se alza como una oportunidad única para tejer una narrativa de desarrollo inclusivo, competitivo y sostenible que inspire a las generaciones presentes y futuras.

